
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
26. Januar 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/230 
6. Wahlperiode 27.01.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Sportlicher Eignungstest für Bewerber bei der Landespolizei 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Der polizeiliche Alltag stellt auch und gerade an die Physis der Beamten 
hohe Anforderungen. 
 
1. Welche Disziplinen/Stationen beinhaltet der sportliche Eignungstest 

für Bewerber bei der Landespolizei (bitte, wenn nötig, nach weib-
lichen und männlichen Bewerbern differenzieren)? 

 
 
 
Die sportliche Leistungsfähigkeit wird für die Bewerberinnen und Bewerber in den 
nachfolgend genannten Disziplinen festgestellt: 
 
- Wendelauf, 
- Dreierhopp (links und rechts), 
- Kraftübung (Armkraft - Klimmzüge), 
- Konditionstest (Hindernislauf). 
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2. Welche konkreten Mindestnormen sind zu erfüllen (bitte nach Diszi-

plinen/Stationen und, wenn nötig, nach weiblichen und männlichen 
Bewerbern differenzieren)? 

 
a) Wie haben sich die Mindestnormen seit dem Jahr 2000 entwickelt 

(bitte nach Disziplinen/Stationen auflisten und, wenn nötig, nach 
den Mindestanforderungen für weibliche und männliche Bewerber 
differenzieren)? 

b) Welche Gründe gab es für Herauf- oder Herabsetzung der 
Mindestnormen bei den einzelnen Disziplinen/Stationen? 

 
 
 
Folgende Anforderungen sind im Sportleistungstest zu erfüllen: 
 
Frauen 
 
40 m Wende-

lauf (in s) 
Dreierhopp 

(in m) 
Kraftübung 

(Anzahl) 
Punkte Konditionstest 

(in min) 
Punkte Wertung der 

Gesamtpunkte 
Note 

9,60 
9,70 

12,00 
11,90 

18 
17 

15 
14 

2:55 
2:57,5 

30 
28 

ab 70 Punkte 
 

1 

9,90 
10,10 
10,30 

11,80 
11,60 
11,40 

16 
15 
14 

13 
12 
11 

3:02 
3:06 
3:10 

26 
24 
22 

55 bis 69 
Punkte 

 

 
2 

10,50 
10,70 
10,90 

11,20 
10,90 
10,60 

13 
12 
11 

10 
9 
8 

3:14 
3:18 
3:22 

20 
18 
16 

40 bis 54 
Punkte 

 
3 

11,10 
11,30 
11,50 

10,20 
9,80 
9,40 

10 
9 
8 

7 
6 
5 

3:27 
3:32 
3:37 

14 
12 
10 

25 bis 39 
Punkte 

 
4 

11,70 
11,90 
12,10 

9,10 
8,80 
8,50 

7 
6 
5 

4 
3 
2 

3:43 
3:49 
3:55 

8 
6 
4 

10 bis 24 
Punkte 

 
5 

12,30 
unter 
12,30 

8,20 
unter 
8,20 

4 
unter 

4 

1 
 

0 

4:02 
unter 
4:02 

2 
 

0 

unter 9 
Punkte 

 
6 

 
Männer 
 
40 m Wende-

lauf (in s) 
Dreierhopp 

(in m) 
Kraftübung 

(Anzahl) 
Punkte Konditionstest 

(in min) 
Punkte Wertung der 

Gesamtpunkte 
Note 

9,00 
9,10 

15,00 
14,70 

25 
24 

15 
14 

2:30 
2:32,5 

30 
28 

ab 70 Punkte 
 

1 

9,30 
9,50 
9,70 

14,40 
14,10 
13,80 

23 
22 
21 

13 
12 
11 

2:37 
2:41 
2:45 

26 
24 
22 

55 bis 69 
Punkte 

 

 
2 

9,90 
10,10 
10,30 

13,50 
13,20 
12,90 

20 
19 
18 

10 
9 
8 

2:49 
2:53 
2:57 

20 
18 
16 

40 bis 54 
Punkte 

 
3 

10,50 
10,70 
10,90 

12,40 
11,90 
11,40 

17 
16 
15 

7 
6 
5 

3:02 
3:07 
3:12 

14 
12 
10 

25 bis 39 
Punkte 

 
4 

11,10 
11,30 
11,50 

10,90 
10,40 
9,90 

14 
13 
12 

4 
3 
2 

3:18 
3:24 
3:30 

8 
6 
4 

10 bis 24 
Punkte 

 
5 

11,70 
unter 
11,70 

9,40 
unter 
9,40 

11 
unter 

11 

1 
 

0 

3:37 
unter 
3:37 

2 
 

0 

unter 9 
Punkte 

 
6 

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/230 
  

 3 

 
Die Disziplinen Wendelauf, Dreierhopp und Kraftübung gehen jeweils zu 20 Prozent und die 
Disziplin Konditionstest zu 40 Prozent in die Bewertung ein. 

 
Der Sportleistungstest ist mindestens mit einer Leistung der Note 4 (25 Punkte) zu erfüllen. 
 
 
Zu a) 
 
Das Einstellungsverfahren in die Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern wurde im Jahr 
2002 evaluiert. Das neugestaltete Verfahren fand erstmalig Anwendung für die Einstellung 
2003. 

 
Die einzelnen Disziplinen wurden weitestgehend beibehalten. Den 30 Meter Sprint ersetzte 
ein 40 Meter Wendelauf. Der Konditionstest war den örtlichen Gegebenheiten in Güstrow 
anzupassen. Im Vordergrund stand die bessere Ausdifferenzierung zwischen den Noten-
bereichen. Die Normen wurden anhand des Leistungsvermögens der eingestellten Studie-
renden und Auszubildenden neu festgelegt. Zu diesem Zweck wurde mit mehreren 
Jahrgängen der Studierenden und Auszubildenden der Sportleistungstest durchgeführt. 

 
In der folgenden Übersicht sind die Normen bis zum Einstellungsjahr 2002 aufgeführt: 
 
Wertigkeit der Disziplinen jeweils = 20 Prozent 
 

30 m Sprint Dreierhopp Kraftübung Punkte 
männl. weibl. männl. weibl. männl. weibl. 
unter unter über über über über  

4,35 s 4,85 s 15,00 m 12,00 m 25x 19x 15 
4,40 s 4,90 s 14,70 m 11,90 m 25x 19x 14 
4,45 s 5,00 s 14,40 m 11,80 m 22x 18x 13 
4,50 s 5,10 s 14,10 m 11,60 m 21x 17x 12 
4,60 s 5,20 s 13,80 m 11,40 in 20x 16x 11 
4,70 s 5,30 s 13,50 m 11,20 m 18x 15x 10 
4,80 s 5,40 s 13,20 m 10,90 m 17x 14x  9 
4,90 s 5,50 s 12,90 m 10,60 m 16x 13x  8 
5,00 s 5,60 s 12,40 m 10,20 m 15x 12x  7 
5,10 s 5,70 s 11,90 m 9,80 m 14x 11x  6 
5,20 s 5,80 s 11,40 m 9,40 m 13x 10x  5 
5,30 s 5,90 s 10,90 m 9,10 m 12x 09x  4 
5,40 s 6,00 s 10,40 m 8,80 m 11x 08x  3 
5,50 s 6,10 s 9,90 m 8,50 m 10x 07x  2 
5,60 s 6,20 s 9,40 m 8,20 m  9x  6x  1 

über über unter unter unter unter  
5,60 s 6,20 s 9,40 m 8,20 m  9x  6x  0 

 
Wertigkeit der Disziplin = 40 Prozent 
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Konditionstest Punkte 

männl. weibl. 
   unter (min.) unter (min.)  

1:55 2:15 30 
1:57,5 2:17,5 28 
2:00 2:20 26 
2:05 2:25 24 
2:10 2:30 22 
2:15 2:35 20 
2:20 2:40 18 
2:25 2:45 16 
2:30 2:50 14 
2:35 2:55 12 
2:40 3:00 10 
2:45 3:05  8 
2:50 3:10   6 
2:55 3:15  4 
3:00 3:20  2 

 
 
 
Zu b) 
 
Die Normen wurden dem tatsächlichen Leistungsvermögen der Bewerbergruppen angepasst. 
Eine Evaluation des alten Bewertungsmusters ergab, dass die Note 1 für Bewerberinnen und 
Bewerber nicht erreichbar war. 
 
Eine Veränderung war auch durch den Standortwechsel von der Liegenschaft Waldeck nach 
Güstrow nötig.  
 
Im Weiteren wurde 2010 die bis dahin übliche Wiederholungsmöglichkeit für den Sporttest 
abgeschafft. Es sollen die Bewerberinnen und Bewerber erkannt werden, die tatsächlich und 
jederzeit über eine starke, anforderungsgerechte Physis verfügen. Auch waren trotz hohen 
Aufwands die Erfolgsquoten bei den Wiederholungen gering. 
 
 
  

      Wertung der Gesamtpunkte 

70 Punkte und darüber 
= sehr gut 

55 bis 69 Punkte 
= gut 

40 bis 54 Punkte 
= befriedigend 

25 bis 39 Punkte 
= ausreichend 

10 bis 24 Punkte 
= mangelhaft 

unter 09 Punkte 
= ungenügend 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/230 
  

 5 

 
3. Wie entwickelte sich die Zahl der Bewerber, die den sportlichen Eig-

nungstest nicht bestanden haben, seit 2000 (bitte jahrweise aufführen, 
nach weiblichen und männlichen Bewerbern differenzieren und ins 
Verhältnis setzen zur jeweiligen Gesamtzahl der Bewerber und den 
jeweiligen prozentualen Anteil benennen)? 

 
 
 
Im Folgenden ist die Entwicklung nichtbestandener Sportleistungstests, getrennt nach Frauen 
und Männern, seit 2000 dargestellt:  
 
 
 
 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Männer 6 12 6  3 4 2 2 2 1 5 4 
Frauen 65 74 33  15 12 9 14 16 19 31 28 
Summe 71 86 39 23 18 16 11 16 18 20 36 32 

 
 
 

 
 
 
 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Männeran-
teil an Be- 
werbungen 

53,58% 60,34% 56,92% 
 
56,17% 65,70% 59,22% 58,81% 56,12% 54,45% 58,51% 59,60% 64,74% 

davon 
Test nicht 
bestanden 

0,41% 1,28% 0,57% 
 
     - 0,17% 0,26% 0,15% 0,20% 0,15% 0,07% 0,37% 0,31% 

Frauenan-
teil an Be- 
werbungen 

46,42% 39,66% 43,08% 
 
43,83% 34,30% 40,78% 41,19% 43,88% 45,55% 41,49% 40,40% 35,26% 

davon 
Test nicht 
bestanden 

5,13% 12,05% 4,18%      - 1,65% 1,13% 0,96% 1,79% 1,39% 1,85% 3,38% 3,96% 

 
Für 2003 liegt nur die Gesamtzahl der den Test nicht bestandenen Bewerberinnen und 
Bewerber vor. Angaben zum prozentualen Anteil der den Test nicht bestandenen weiblichen 
und männlichen Bewerber können nicht gemacht werden. 
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